

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, tel. 2.931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid, 14 de Mayo de 1920

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LII Núm. 15.646

## LAS FLOTAS DE GUERRA

### Aumento del poderío naval japonés

El Japón observa la nueva constitución de las flotas del Pacífico, resultante de la nueva política de la Gran Bretaña y los Estados Unidos, que al traducirse en Escuadras más potentes en aquellas aguas, es natural le inspiren la idea de desarrollar su Marina, como apunta en un reciente artículo «Yamato», un periódico japonés, que dice lo siguiente:

«La organización de nuestra flota comprenderá tres Escuadras de ocho buques; así lo decidió el año pasado una Junta de almirantes, recibiendo esa decisión la sanción imperial. Ello quiere decir que el núcleo principal se compondrá de 24 buques, descompuesto en ocho acorazados en su primer período de vida (esto es, dentro de los ocho años siguientes a su terminación), ocho cruceros de combate y otros ocho acorazados. En conformidad con el plan previamente fijado de organización de la Marina imperial, esperan nuestras autoridades que la llamada Escuadra 86 (ocho acorazados, seis cruceros de combate) quede lista antes del año 12 de Taisho (1923). El cuerpo principal se organiza con dos cruceros de batalla que se añadieron en tiempo del ministerio Terauchi, dos acorazados en su primer período de vida, incluyendo temporalmente el «Fuso» (que en 1923 llega a su segundo período) y seis cruceros (por inclusión del «Haruna» y el «Kirishima» que deben ser puestos en su segundo período). Los almirantes proyectaron después la flota 88 compuesta de ocho acorazados en su primer período y ocho cruceros de combate; pero, desde el punto de vista de nuestra posición geográfica y nuestra situación mundial, difícilmente nos satisficemos con el aludido programa.

En vista de que la Armada americana se reparte entre el Atlántico y el Pacífico, y que Inglaterra ha decidido organizar su Escuadra de Oriente, haciéndola mucho más grande que la actual y que la enviada a China en pasados tiempos, nuestro Imperio debe conceder atención a ambas naciones, y como su necesidad más perentoria es mantener nuestra supremacía en el Extremo Oriente para conservar la paz y proteger nuestros dominios recientemente autorizados y nuestro comercio con el extranjero, debemos aumentar el programa previo de que hicimos mención, y también nuestras fuerzas militares.

En pocas palabras, ciñéndonos a la Marina imperial, el Japón necesita poseer una flota compuesta de tres escuadras de ocho buques, y según parece nuestras autoridades han decidido llevar ese plan a la Organización Naval japonesa.

El plan es sencillo y de innegable necesidad para nuestra defensa, pero llevarlo a la práctica es ya más difícil, porque está aún remota la fecha en que nuestra Hacienda nos permita emprender la construcción».

Ese parece ser el punto de vista típico de la Prensa del Japón respecto a cuestiones navales: es general el deseo de aumentar y engrandecer la Armada, porque así lo exigen las necesidades de las islas y las aparentes intenciones de Inglaterra y los Estados Unidos de mantener Escuadras en el Pacífico.

Pensando en el porvenir de la Marina japonesa, resulta interesante compararla en su actual estado con la Marina americana.

Al primer golpe de vista, la Armada del Japón de la idea de ser fuerza más equilibrada que la de los Estados Unidos, porque posee cruceros de combate, tipo de buque en que se ha quedado atrás Norteamérica, que no tiene ninguno completamente armado.

Ambas Marinas carecen de buenos y

modernos exploradores, buques de importancia característica en toda flota bien ponderada.

Japón tiene hoy en servicio cinco dreadnoughts de primera clase, cuatro de ellos de reciente construcción, y el quinto, el más viejo de todos (el «Settsu», de 21500 toneladas), terminado en 1918: el «Settsu», de tipo análogo a nuestros «Utah» y «Florida», monta dos cañones más en su batería principal. Ha de sumarse a los mencionados buques el «Nagato», hoy en construcción, pero que, según noticias de buen origen, está casi terminado; desplazará ese buque 32.500 toneladas y montará diez cañones de 15 pulgadas.

### En la Casa del Pueblo

¡Anoche se reunieron las Juntas directivas en la Casa del Pueblo, a requerimientos del señor Llaneza, para ocuparse del conflicto planteado con motivo de la huelga de Peñarroya.

Expuso Llaneza el estado del conflicto minero de Peñarroya, cuya Empresa, después de haber aumentado en un ciento por ciento la cotización de sus acciones, se niega rotundamente a toda concesión de mejoras a su personal, sin tener en cuenta que las Compañías asturianas, que han obtenido ganancias bastante menores, han accedido a determinadas demandas de carácter económico.

Las negociaciones con la referida Empresa de Peñarroya iban por buen camino cuando, con motivo de los sucesos de Moreda, se le condujo a declarar ante el juez militar.

Después, al reanudar equitativas, ha encontrado a la Compañía en una actitud de irreductible incomprensión.

Por lo que a la intervención del Gobierno se refiere, nada pueden esperar los huelguistas, y en apoyo de esta afirmación refirió Llaneza el resultado de la entrevista celebrada ayer por la mañana con el ministro de la Gobernación.

Por todo lo expuesto solicitaba el apoyo de la clase obrera madrileña.

Hasta el presente, los huelguistas de Peñarroya han recibido donativos por valor de 40.000 pesetas.

En nombre de los panaderos candealistas, Bujón presentó una proposición pidiendo al Gobierno que intervenga rápida y eficazmente para la solución de la huelga de Peñarroya; que se pongan inmediatamente en libertad todos los obreros no sujetos a procedimiento judicial de toda España; indulto de Villalonga y el restablecimiento de las garantías.

Aliviando al Gobierno que, si no accede a estas demandas, se declarará la huelga general por tiempo indefinido.

Habieron varios en pro y en contra de esta proposición, entre ellos Rives y Fernández Mola.

Este último recordó que en Madrid había planteadas desde hace algún tiempo tres huelgas importantes: peluqueros, plateros y tejeros, y que toda actitud que adopten las Directivas debe hacerse extensiva en favor de dichos oficios.

Lamonedá manifestó que, sintiéndolo mucho, era imposible a la organización madrileña el facilitar fondos a los huelguistas de Peñarroya, pues son varios los ramos que han sufrido recientemente considerables quebrantos económicos a consecuencia de huelgas y «lock out», y además, que en el caso de tener que irse a la huelga general por solidaridad tenía que contarse antes, en primer término, con todos los mineros, y después con las restantes Sociedades obreras de España.

Se defendieron y desecharon varias enmiendas, inspiradas la mayor parte de ellas en el criterio sustentado por Lamonedá. También los cocineros, por boca de su representante, se mostraron conformes con prestar apoyo moral.

Después de amplio debate quedaron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. Solicitar del Gobierno su intervención para resolver la huelga de Peñarroya.

Segunda. Socorrer metálicamente a los huelguistas, en la medida de las fuerzas económicas de todas las Sociedades, aun a costa de sacrificios.

Tercera. Que si la Federación minera y la Unión General de Trabajadores estiman que es necesaria la cooperación de las Sociedades obreras madrileñas, sus Directivas están propicias a secundar las instrucciones que se les dicten.

Estos acuerdos se harán extensivos a los peluqueros, plateros y tejeros madrileños.

## EL TEMPORAL DE AYER

### TORMENTAS Y GRANIZADAS

Poco más de las tres de la tarde comenzó a formarse por el Sudoeste un gran nubarrón, que bien pronto cubrió todo Madrid.

Sobre las tres y media la densidad de la atmósfera se aumentó considerablemente, estallando la tormenta, con gran aparato eléctrico y abundante cantidad de agua.

Poco después descargó sobre la corte una tremenda granizada, que obligó a los transeúntes a refugiarse en los portales, viendo que sus cabezas peligraban.

A las cinco menos cuarto el fenómeno se repitió, quedando las calles convertidas en lagunas.

La temperatura descendió bruscamente varios grados.

Cuando más fuerte era el chaparrón empezaron a recibirse avisos en la Dirección de incendios de diversos lugares de Madrid, requiriendo el auxilio de los bomberos para desaguar los locales inundados.

Las brigadas acudieron a diversos sótanos y otros locales de las calles de Bravo Murillo, Luchana, paseo de Colón, calles de San Pedro, Pignatelli, Aceiteros, Malcampo, Noviciado, Alcalá, 187; paseo Blanco, calle de Meléndez Valdés y paseo de las Delicias.

También tuvieron que acudir los bomberos al puente de la Princesa, pues el Manzanares se desbordó por aquel sitio y puso en peligro los lavaderos y casitas de la parte baja del río.

Los cruces de infinidad de calles se hallaban convertidos en inmensas lagunas, y los bomberos, con el agua hasta las rodillas, realizaban improbos trabajos para descubrir los desagües y dejar expeditas las calles.

Afortunadamente, no hubo que registrar desgracias personales.

En los barrios bajos el agua inundó los portales, tiendas y sótanos, y, como es consiguiente, causó incidentes, sustos y no pocos desperfectos.

El agua invadió también toda la plaza de Castelar de acera a acera, y alcanzó algunos centímetros de altura.

Las bocas de las alcantarillas no eran suficientes para el rápido desagüe.

En el arbolado el pedrisco causó algún daño arrancando la naciente hoja.

La rosaleda del Retiro sufrió mucho con el granizo, como también muchas plantas, que por la fuerza de la piedra quedaron sin el botón de la flor.

### Durante la noche

La lluvia ha continuado toda la noche, con mayor o menor intensidad; pero sin cesar un momento.

El servicio de incendios ha tenido que trabajar sin descanso, sobre todo en los barrios bajos y en los extremos, en los que el agua ha inundado gran número de hogares, aunque sin desgracias personales, por fortuna.

El río Manzanares ha subido cerca de metro, desbordándose por algunos puntos, llevándose las aguas algunas chozas empalizadas.

Se estableció un servicio permanente por una sección del Cuerpo de Bomberos, para acudir tan pronto como fueran reclamados sus servicios.

A la hora de cerrar nuestra edición, no tenemos noticias de que haya ocurrido desgracia alguna, ni de hundimientos.

## En provincias

### EN CADIZ

#### Barcos en peligro

Reina furioso temporal. Muchos barcos han sufrido averías, y cuatro de ellos corrieron gran peligro de perderse arrastrados por las olas.

Pudieron salvarse gracias a los esfuerzos realizados por el personal de la fábrica de conservas de Serafín Romeu.

Algunos edificios han sufrido importantes daños.

Los cables de la red eléctrica han quedado destrozados.

### EN CORDOBA

#### Enorme granizada

A las cuatro de la tarde ha descargado sobre esta población una importante tempestad.

Durante veinte minutos no ha cesado de granizar y de llover, causando grandes destrozos en el campo.

Se tienen noticias desconsoladoras de los pueblos inmediatos.

Se han pedido en absoluto todos los frutos tempranos y la aceituna.

No se recuerda otra tormenta tan enorme. Han caído granizo del tamaño de nueces. Todos los cristales de las ventanas de la ciudad han quedado destrozados, resultando herido

varios transeúntes a causa de la fuerza del granizo.

Se ha suspendido la novillada anunciada, a causa del temporal.

## Altos cargos

### Subsecretario de Gobernación

Para la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación ha sido nombrado el señor Ruano, hombre prestigioso de Santander, que prestó muy estimables servicios en las Direcciones generales de Obras públicas y de Correos y Telégrafos y que también los prestará en este cargo, al lado del señor Bergamín, que le profesa un gran afecto, conoce cuanto vale como hombre de administración, y los servicios que tiene prestados al partido conservador en la provincia cuya política conservadora dirige.

### Director de Correos

El conde de Colomby fué comisario de Abastecimientos, y, aun cuando ocupó poco tiempo el cargo reveló cualidades relevantes, que unidas a sus servicios políticos le han llevado fácilmente al importante puesto para que se le nombra.

### Subsecretario de Instrucción pública

El conde de Peña Ramiro, heredó de su padre, excelente caballero que ejerció influencia merecida en el partido conservador, en el que ocupó elevados cargos, sus prestigios y sus simpatías, bien demostradas en los cargos que ha desempeñado. Pírfesa verdadera idolatría al insigne jefe del partido conservador señor Dato, y por disciplina seguramente va a la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública, como hubiera ido a cualquier otro cargo para el que el presidente del Consejo de ministros le designara.

En la Dirección general de Bellas Artes, a las que tiene verdadera vocación, ha prestado el conde de Peña Ramiro excelentes servicios por sus profundos conocimientos de los asuntos que con ese Centro se relacionan.

El personal del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes verá con gusto que no haya abandonado «la casa» el conde de Peña Ramiro.

### Dirección general de Bellas Artes

Para la Dirección general de Bellas Artes ha sido nombrado don Javier García de Leániz, quien ya fué director general en etapa anterior del partido conservador, y mucho antes había declinado importante cargo de esa misma categoría.

Es un joven muy inteligente, simpático y animoso, y se penetrará muy pronto del cometido que se le confía, mereciendo, sin duda, aplausos por su gestión, que será interesante, como lo fué siempre la que realizó en sus importantes funciones administrativas.

Bien puede decirse que hasta ahora ha estado acertado el Gobierno en la elección de personas para los cargos que ha tenido que proveer.

## CONCURSO FEMENINO

### La mujer más bella de Francia

#### Una vasco francesa

En el escrutinio definitivo del concurso que organizó «Le Journal» para averiguar por sufragio público cuál es la más bella mujer de Francia, ha obtenido el triunfo mademoiselle Agnès Souret, a quien dieron su voto 114.994 electores.

Mademoiselle Souret hace unos diecisiete años que nació en Bayona, de padre bretón y de madre vasca.

Vive en Biarritz.

La belleza de mademoiselle Souret no parece que tenga nada de teatral.

«Sobre su figura de vasca—dice un escritor francés a este respecto—la sangre bretona que corre por sus venas ha extendido el velo de la soñadora melancolía céltica.

Su triunfo—añade—, teniendo en cuenta que la elegida en segundo lugar es mademoiselle Lucienne Bernadé, me parece la victoria del matiz sobre el color, pues siendo la una meridional y la otra nacida en los campos de Lorena, es ésta la que tiene los ojos ardientes, el cabello negro y el cutis tostado de las hijas d'Iso!».

Hija del país vasco la triunfadora, de ese país donde según otro escritor se encuentra el tipo más elegante de toda Francia, nosotros, a quien tampoco nos faltan vascos, no podemos dejar de felicitarlos por ese triunfo, que es también algo para nosotros.

## EL JUEGO CATALANISTA

### ¡Que lo piensen bien!

Las noticias que cada día se reciben del efecto causado en toda la nación por el empeño de los catalanistas de aprovechar cualquier motivo para provocar al resto de España, denotan que ha empezado a tomar cuerpo en el país una protesta que ante la porfía de los que ladran contra el santo nombre de la patria, era inexcusable. Crece el número de las entidades que se suman a la protesta, y ésta toma cariz tranquilizador para los que con su mala conducta la han provocado. Hablábamos días atrás de las épicas que Burgos la invicta ha enviado al señor Puig y Cadafalch, en porfía de su dignidad patriótica. Hoy es Zaragoza la que, terca mente patriótica también, dice francamente al presidente de la Mancomunidad por cuáles motivos se ve en la imposibilidad de atenuar su protesta, ofreciéndola nuevas por la forma inaceptable en que demanda una rectificación el señor Puig y Cadafalch.

Días pasados las maestras de Bilbao anunciaban su resolución de declarar el boicot a los productos catalanes, y de todos lados, en fin, surgen determinaciones que pueden herir en lo vivo, no sólo a los catalanistas, y esto es lo malo, sino a Cataluña por la ventura y la desgracia de ser cuna de la república y no haber logrado hasta ahora evitarla.

Varios caminos tiene Cataluña a seguir en reposición de lo que los catalanistas pueden hacerla perder, y ya se ha iniciado allí mismo, donde se diera el bochornoso espectáculo, el comienzo de la obra de desagravio, que ya lo hemos dicho y repetido reiteradamente no es toda Cataluña ni siquiera toda Barcelona la que grita contra el sacrosanto nombre de la patria, ni abomina de la veneración en que todos tenemos su gloriosa enseña.

Pero... Mientras unos y otros, en la ciudad condal como en todos los ámbitos del reino nos aplicamos a esa, que nunca debió ser precisa, tarea de desagravio, incumbe al Poder público una función que no debe retardarse y que es de creer que no producirá la menor contrariedad en nadie, ni siquiera en los caudales de toda esta barahunda que estamos, que no puede darse el caso y nosotros lo tenemos por seguro, de que puedan resultar complicados en hechos delictivos quienes se presumen y ofrecen como espejos de renovación de viejas máculas, administradores admirables y capacidades primas en todos los órdenes. Y esa función que pedimos al Poder es, que averigüe por los medios que tiene a su alcance si la Mancomunidad catalana, nidal de malos españoles, funciona dentro de las normas de Derecho que rigen su creación y funcionamiento, y de paso, ya en tren de enojosas, pero necesarias depuraciones, si la Mancomunidad catalana es modelo de administraciones ruinosas, como se dice, y por qué no rinde cuentas desde su nacimiento, como es su deber y como conviene a su buena fama.

Porque sería tremendo que se demostrase que toda esta campaña de anti-pañolismo se está pagando abusivamente, con fondos que otras corporaciones le facilitan o que saca de empréstitos no regulados por precepto legal alguno, con un desembolso, un desahorro y una desaprensión que no necesitan ser calificadas.

## EN LA ZARZUELA

### Mitín de estudiantes católicos

Ayer mañana se celebró en el teatro de la Zarzuela un mitín de estudiantes católicos, que estuvo muy concurrido.

Hicieron uso de la palabra el presidente y secretario de la Confederación de Estudiantes católicos, señores Oreja y Martín Sánchez, los cuales se expresaron en tonos muy vehementes, abogando por la compenetración de todos los elementos escolares a fin de realizar una amplia acción de propaganda católica.

También hablaron el catedrático de la Central don José Yanguas y el profesor de la Escuela de Ingenieros industriales señor Artigiano.

El acto terminó con la lectura de unas cartas de los señores Suárez Somont, director del Instituto del Cardenal Cisneros, y del señor Vázquez Meila, que fueron acogidas con grandes muestras de entusiasmo.

## DIARIO DE LA MARINA

Peligros, 3 --Tel. 2.931

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EN MADRID

Lo que dicen de sus patronos los obreros panaderos

El Sindicato de obreros de las Artes Blancas Alimenticias nos comunica que, deseando la Dirección de la fábrica La Fortuna reanudar el trabajo, el gobernador ha requerido a los obreros para que vuelvan en las mismas condiciones que antes de estallar la huelga.

Dice que seguirán los esquiroleros trabajando con los otros obreros, y que el pleito de la huelga será sometido a un Tribunal. El Sindicato se niega a acceder a estas pretensiones, e insiste que los patronos panaderos y harineros tratan de promover un conflicto pretendiendo que se levante la tasa del trigo y de la harina.

Los patronos panaderos dicen que después de la incautación recibían del Gobierno toda la harina que necesitaban a 62 pesetas, más la diferencia de jornales; hoy no se resignan a que no se les facilite sino una parte de ésta, teniendo que comprar el resto a un precio de cien o más pesetas.

Uños y otros patronos verían con gusto un conflicto, que ellos no se atreven a plantear de frente, y no reparan en provocaciones para que sea este Sindicato quien lo plantee.

Nosotros—añaden—no estamos dispuestos a hacer el juego a esos negociantes que con avaricia buscan que el vecindario pague el pan a una peseta el kilo.

EN BARCELONA

Temores y augurios pesimistas

Aunque parecían encalmados por ahora los ánimos, en lo que a los conflictos obreros se refiere, existe la impresión de que vamos a entrar de nuevo en un período de agitación cuyos caracteres y gravedad no es fácil todavía apreciar, aunque se teme que pueda llegar hasta la huelga general.

Por el momento, se asegura que los obreros del ramo del goma han enviado una comunicación a sus patronos en la que los participan que a partir del próximo sábado cesarán en el trabajo.

Se cree que no son nuevas mejoras en los salarios lo que les lleva a la huelga, sino el deseo de que sean puestos en libertad todos los obreros detenidos por delitos sociales, y que sean precisamente los patronos los que gestionen la libertad de los presos.

El propósito de estos obreros es que el paro sea en toda Cataluña.

Si tal ocurriera, muchas fábricas de tejidos se verían forzadas a suspender sus trabajos por falta de primeras materias.

Comunican de Mataró que, debido a haber declarado la dirección de los talleres metálicos Kiehl inaceptables las demandas presentadas por sus obreros, displició a 85 de éstos, y se teme que el asunto se complique ante el propósito de los demás obreros de declararse en huelga por solidaridad con los despedidos.

EN SEVILLA

Los sucesos de Constantina y otros

Según las últimas noticias recibidas de Constantina, en aquel pueblo se ha agravado la situación con motivo de la huelga.

El individuo que se suicidó ayer había publicado un artículo muy violento en «Solidaridad Obrera» y estaba citado por el juez especial para declarar en el proceso incoado con motivo del asesinato de dos obreros del campo.

Quizás sean exhumados los cadáveres de dichos obreros para practicar diligencias.

En Sevilla continúa el Juzgado realizando ciertas actuaciones relacionadas con los obreros socialistas detenidos ayer.

El Juzgado ha tomado declaración a los tres detenidos.

Con motivo de la huelga de albañiles se promovieron ayer algunos incidentes por ejercer coacción.

También han significado su protesta por la detención de los referidos sindicalistas algunos metalúrgicos.

En Alcolea del Río se han declarado en huelga los obreros del campo por no aceptar los patronos las nuevas tarifas.

Los huelguistas intentaron causar daños en algunos sembrados, por cuya razón las autoridades han pedido se aumenten las fuerzas de la benemérita.

En Mairena del Alcor los huelguistas organizaron una manifestación tumultuaria. Acudieron fuerzas de los pueblos inmediatos.

La manifestación la motivó el haber sido detenido un huelguista.

Agunos grupos se situaron frente a la casa cuartel de la Guardia civil.

Se dieron varias cargas y practicáronse algunas detenciones.

EN EL FERROL

Huelga de pescadores

Como se temía, hoy se declaró la huelga de los tripulantes de vapores pesqueros, por negarse los armadores a concederles el nuevo aumento que piden.

Tampoco acceden a ampliar el personal de los barcos.

Como consecuencia de la huelga, todos los barcos quedaron amarrados al muelle. Y debido a este paro, hoy no se exportarán pescados a Madrid.

EN BADAJOZ

Los oficiales de sastrería

Se han declarado en huelga los oficiales de sastrería por negarse los patronos a no aceptar operarios no acaudados.

Han sido detenidos dos obreros que maltrataron a dos obreros no asociados.

EN SANTANDER

Una huelga

Se declararon esta mañana en huelga 90 obreros que trabajaban en varias industrias de D. Pedro González.

Piden del 40 al 60 por 100 de aumento en los jornales.

El dueño de las industrias no se muestra propicio a acceder a la demanda, que juzga excesiva.

Congreso Nacional de Educación

Prosiguen con actividad los trabajos preparatorios del Congreso Nacional de Educación, que se ha de celebrar en Palma de Mallorca, durante los días del 23 al 30 de junio próximo.

Por Real orden de 6 de Abril se ha declarado oficial el Congreso y han sido autorizados para tomar parte en él todos los funcionarios del ramo de Instrucción pública.

Se espera que el señor ministro presida a la inauguración o la clausura.

Ya se ha publicado el programa definitivo con la lista de temas y ponentes.

Pasan de 500 las inscripciones de congresistas recibidas hasta la fecha, en su mayoría de catedráticos de Universidades y de institutos, profesores de las Normales y de las demás Escuelas profesionales, y profesores de primera enseñanza y maestros nacionales.

El plazo de inscripción terminará el día último de Mayo.

Se intenta poner a flote al "Lusitania"

LONDRES 14.—El responsable del «New York Herald» en Londres dice que se piensa en poner a flote el «Lusitania» hundido por un submarino alemán, y que está sumergido a 250 pies de profundidad.

A este efecto se utilizarán los submarinos alemanes capturados y cilindros llenos de agua, destinados a suspender sus trabajos por falta de primeras materias.

El paquete «Machinista», de 9.300 toneladas, hundido en las cercanías de la isla Wight, fué puesto a flote por este procedimiento.

La situación de Irlanda

Cada vez más grave

Según un comunicado oficial, anoche fueron destruidos en Irlanda 50 cuarteles de gendarmería y asaltados y saqueados, quemándose todos los documentos, más de 20 Delegaciones de Hacienda y oficinas de recaudación de impuestos.

También fueron asaltados varios edificios en los que estaban instalados los Tribunales.

La situación de Irlanda es causa de graves preocupaciones para el Gobierno.

El virrey lord French y el general O'Ready, comandante de las fuerzas militares de Irlanda, que han llegado a esta capital, han tomado parte en un importante Consejo de ministros, a que concurrió también el mariscal Wilson, jefe del Estado Mayor inglés.

Parece ser que en dicho Consejo se han acordado importantes medidas para hacer frente a la grave situación de Irlanda.

Los periódicos publican telegramas dando cuenta de que grupos armados y enmascarados han realizado anoche nuevas fechorías en Dublín, Belfast, Dherlies y en otras ciudades.

Añaden los despachos que los «sinn-feyners» han hecho uso del petróleo, dinamita y otros explosivos para el incendio y destrucción de los cuarteles.

La revolución en Méjico

Traquilidad en la capital.—Resiste Carranza

La ciudad está tranquila y los servicios de agua y gas se hacen normalmente. El general Previno ha sido nombrado comandante militar de la ciudad.

Obregón ha dicho que hubiera podido apoderarse de la ciudad una semana antes; pero prefirió esperar la dimisión de Carranza y evitar la efusión de sangre.

Después de la noticia en que se anunciaba la prisión de Carranza, se ha recibido un despacho de Veracruz en el que se dice que dicho general sigue resistiéndose en las cercanías de Sarmiento.

Se sabe que ayer, durante la noche, se combatió entre sus tropas y las de los rebeldes.

EN MALAGA

Consagración de un templo

Se ha celebrado con gran solemnidad la consagración del templo erigido por los padres jesuitas en honor del Sagrado Corazón. El templo, de puro estilo gótico, es un hermoso edificio.

Verificó la consagración el obispo y asistió gran concurrencia.

Mañana serán trasladadas procesionamente al nuevo templo las imágenes del Corazón de Jesús y otras que actualmente se veneran en la iglesia de San Agustín, que pasó a ser de los padres agustinos.

Las huelgas de Francia

Sucédense cambios bruscos en la situación.—Varias e interesantes noticias.

Dicen de Tours que la línea férrea de París-Barceos ha sido volada con dinamita a la salida del túnel de Gramont.

El intento no produjo daño ninguno y fué reparada la avería inmediatamente, sin que el servicio de trenes sufriera ningún retraso.

Teñían de Tolón que las nuevas y reiteradas excitaciones a la huelga hechas a los obreros metalúrgicos no han dado resultado.

Los obreros de los arsenales del Estado, a invitación del representante de éste, han rechazado su adhesión a la C. G. T., a pesar de que ésta fué recientemente votada.

Comunican de Lille que el paro es casi absoluto en los ramos de construcción, electricidad y transporte, en común.

Aumenta, aunque ligeramente, el número de los trabajadores empleados en la reconstrucción de las regiones devastadas durante la guerra.

Las Direcciones de las distintas redes ferroviarias han dirigido a su personal un último aviso invitándole a que reanude sin demora el trabajo.

También se ha publicado otro aviso anunciando que los despachos y suspensiones de empleo decretados durante la huelga serán mantenidos, así como los que todavía puedan decretarse.

En cuanto a las medidas disciplinarias que serán pronunciadas contra los huelguistas no despedidos, éstas serán tanto más graves cuanto más la g. haya sido la duración de la huelga.

Por otra parte, el Gobierno ha hecho hacer que los despachos e intervendrá en las determinaciones que las Compañías ferroviarias tomen con los huelguistas.

De conformidad con la decisión de la Confederación General del Trabajo, el personal electricista de la Compañía del gas ha abandonado el trabajo.

Sin embargo, a causa de las precauciones tomadas, el servicio está asegurado.

Los ingenieros electricistas se han solidarizado con los obreros.

Los periódicos reflejan la impresión de un mejoramiento constante y progresivo en la situación de las Corporaciones actualmente en huelga.

«Le Petit Journal» advierte que las órdenes de la Confederación General del Trabajo sólo encuentran entre los trabajadores un eco cada día más débil, y cree que aquélla se verá obligada a hacer un llamamiento a la Internacional sindical.

«L'Echo de Paris» registra como un acontecimiento harto más grave para la C. G. T. la indiferencia con que los obreros han acogido la noticia de la disolución de dicha Confederación.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario en otoño, invierno y primavera de las Bibliotecas de Madrid, servidas por personal del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos:

Real Academia de la Historia, de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Facultad de Derecho (San Bernardo, número 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45), de tres y media a una y media, y los domingos, de once a trece.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de 13 y de 15 a 17.

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo 9), de 16 a 22.

Escuela de Ingenieros de Caminos, de 11 de A. fonso XII, número 3, de 6 a 12.

GRAN TEATRO

Se liquidan todas las existencias y enseres del café; hay cristalería, mesas, sillas, cocinas de hierro, espejo, mostradores, etc. etc.

Horas: detres a siete de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo 5), de 10 a 10 y de 17 y media a 20 y media, y los domingos de 10 a 12.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 a 12.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 12 (por estarse verificando obra

BOLSA DE MADRID

VALORES PUBLICOS Día 12 Día 14

4 por 100 perpetuo interior. Serie F de 50.000 ptas. nominales. 73 35 72 80

E de 25.000. 73 10 72 80 D de 12.500. 73 35 72 85

C de 5.000. 74 50 74 60 B de 2.500. 74 50 74 60

A de 1.000. 74 25 74 25 G y H de 100 y 200. 74 25 74 60

En diferentes series. 72 80 Fin corriente. 72 80

4 por 100 exterior (estampillado) Serie F de 24.000 ptas. nominales. 84 84

E de 12.000. 84 84 D de 6.000. 84 84

C de 4.000. 84 84 B de 2.000. 84 84

G y H de 100 y 200. 85 50 84 50 En diferentes series. 84 84

5 por 100 amortizable Serie E de 25.000 ptas nominales. 87 87

D de 12.500. 87 87 C de 5.000. 87 87

B de 2.500. 87 87 A de 500. 87 87

En diferentes series. 87 87 5 por 100 amortizable (emisión de 1917.)

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 96 90 96 55

E de 25.000. 96 80 96 75 D de 12.500. 96 90 96 75

C de 5.000. 96 75 96 75 B de 2.500. 96 75 96 75

A de 500. 96 7 96 75 Obligaciones del Tesoro al 475

Serie A. 70 70 B. 82 25 92 25

Ayuntamiento de Madrid Obligaciones de 1868. 70 70

Expropiación interior 5 por 100. 82 25 92 25 Cédulas de Ensanche. 96 96

Villa Madrid 19. 87 87 Empréstito de 1914. 93 93

Bancos y Sociedades. Cédulas hipotecarias al 5 por 100. 105 45 105 45

Idem id. al 4 por 100. 96 75 96 75 Acciones del Banco de España. 32 531

Compañía A. de Tabacos. 297 299 Banco Hipotecario de España. 267 50

Castilla. 144 Hispanoamericano. 289

Español de Crédito. 288 50 Río de la Plata. 133

Central Mejicano. 54 Azucareras preferentes. 133

Idem ordinarias. 54 Idem obligaciones. 60 60

Telegramas de la costa

Los pescadores se declaran en huelga LL FERROL, 14.—Hoy no pudieron salir a la mar los vapores pesqueros a causa de haberse declarado en huelga los tripulantes, debido a que los armadores se han negado a concederles nuevo aumento de sueldo y la creación de otras plazas de fongoneros.

En este momento se reúnen los armadores para solucionar el conflicto.

Victima de cruelísima dolencia ha fallecido en Madrid el jefe del gabinete telegráfico de Palacio, don Saturio Lansó.

Por sus condiciones de modestia, de caballerosidad y de simpatía era querido por cuantos le trataban.

Porque a tales cualidades añadía la de un talento y una cultura poco comunes, que hacían que el señor Lansó fuera uno de los más prestigiosos jefes del Cuerpo de Telegrafos.

Su muerte será sentidísima.

Barcos en peligro

CADIZ, 14.—Reiaa furioso temporal. Muchos barcos han sufrido averías, y cuatro de ellos corrieron gran peligro de perecer, arrastrados por las olas. Pudieron salvarse gracias a los esfuerzos realizados por el personal de la fábrica de conservas de Serafin Romeu.

Agunos edificios han sufrido inpo tantas averías. Los cables de la luz eléctrica han quedado destrozados.

El vapor «Delphin» a Larache

CADIZ, 14.—Con rumbo a Larache ha zarpado el vapor «Delphin», llevando a bordo varios individuos de tropa, un tercio y material de campaña para las próximas operaciones en Marruecos, que, según se afirma, consistirán en ampliar las posiciones ocupadas ya por nuestras tropas.

Instrucciones sanitarias

contra la encefalitis letárgica

La Inspección general de Sanidad ha publicado una circular en la «Gaceta» comunicando a los inspectores provinciales y aquellas instrucciones que hace precisas, la difusión en algunas provincias, de la enfermedad conocida con el nombre encefalitis letárgica.

Después de consignarse que, tratándose de una enfermedad poco estudiada hasta ahora, singularmente en lo que atañe a la etiología, epidemiología y patogenia, sería temerario deducir, de la relativa benignidad actual, pronósticos halagadores para el porvenir, conviene desde luego considerar la enfermedad como una enfermedad denunciada y aplicar aquellas otras medidas que, sin fundar un sistema perfecto de profilaxis, hayan de influir en la reducción de las invasiones y de los focos.

Las referidas instrucciones se concretan en los siguientes términos:

1.ª Decretada y puesta en vigor la declaración obligatoria, la primera medida es el aislamiento.

Todo caso sospechoso de encefalitis letárgica debe ser aislado, entendiéndose que el enfermo sólo puede relacionarse con la persona que le cuida, y que esta persona o personas ni directa ni indirectamente establezcan contacto con sus sanos. De otra manera el aislamiento resulta ineficaz.

Su duración no debe limitarse al período febril, sino que es menester prolongarlo toda la convalecencia, prohibiendo que el enfermo abandone sus habitaciones, y aplazando, por algún tiempo, su concurrencia a sitios públicos (escuelas, oficinas, talleres, etc.) La prolongación del aislamiento se funda en la ley general de la persistencia de los gérmenes después de terminada la enfermedad (excretoras y portadoras), y aunque por ser aquí desconocida la causa viva, nada se puede averiguar de su probable supervivencia en el organismo, la analogía con otros procesos infecciosos justifica la prórroga del plazo.

2.ª Puesto que la boca, y fosas nasales constituyen las cavidades que sirven de albergue al germen, es medida de importancia desinfectaria a diario durante la enfermedad y la convalecencia:

El agua oxigenada, el alcohol alcoholado, el perborato sódico, las soluciones de permanganato, etcétera, etc., sirven al objeto en gargarras, pulverizaciones y lavados, igual para el enfermo que para las personas que le rodean.

Iguales tratamientos deben de emplearse con las secrecciones y utensilios y ropas de uso de los enfermos, y

3.ª Modernamente han descubierto los clínicos la existencia frecuente de formas abortivas y formas frustradas de encefalitis, y es muy probable que estos casos, caracterizados por la lentitud del síndrome y la brevedad del curso, sean, en unión de los portadores de gérmenes, los más peligrosos centros de infección, y que la aparición benigna y la incertidumbre del diagnóstico representan en la práctica, no pocas veces, un permiso de libre circulación para el agente morboso.

Es de esperar que los médicos pongan el mayor esmero en la detección y denuncia de estos enfermos, con el fin de interrumpir el aislamiento y la difusión en iguales condiciones de rigor y constancia que a los casos confirmados.

FIESTA RELIGIOSA

En la iglesia parroquial de S. José

Ayer mañana, a las once, se celebró, en la iglesia parroquial de San José, la inauguración y bendición de un altar dedicado al Santo Ángel Custodio de España, de cuya congregación es presidenta Su Alteza la infanta Doña Isabel.

A la ceremonia, que revistió extraordinaria brillantez, asistieron Sus Majestades los Reyes y A. L. Z. S. Reales los Infantes, con su camarera y mayordomo.

Don Alfonso y doña Victoria fueron recibidos bajo palio, cuyas varas eran llevadas por grandes de España.

Las Reales personas ocuparon sillones colocados en la nave central del templo, y seguidamente dió comienzo la ceremonia, en la que ofició el obispo de Vitoria señor Eijo, y be dijo el altar, que se halla adosado a una de las pilastras existentes al lado del Evangelio, el obispo de Sión.

El de Madrid Alcalá también asistió a la ceremonia.

Su Majestad la Reina, y como la Sobrana las demás damas que concurrieron al acto, vestía de negro e iba tocada con mantilla.

# Notas políticas

## Comienza la agitación agraria.— En Valencia se restablece la normalidad.

El ministro de la Gobernación, dijo esta mañana a los periodistas, que tenía muy pocas noticias que comunicarle.

Ulcamente, continuó, en Andalucía, especialmente en Sevilla y Cádiz, parece que se observa alguna agitación entre los obreros del campo. Y lo que más me preocupa es la tendencia que se observa entre aquellos obreros a no aceptar contratos de trabajo a largos plazos, sino por cortas temporadas, lo que hace sospechar si desearán conservar su libertad de acción para ulteriores fines.

Pero en fin, hasta ahora no ha ocurrido nada desagradable, y únicamente en Jerez se ha declarado una huelga de segadores, los cuales observan correcta actitud.

También en Valencia sigue normalizándose la situación, debido en gran parte a las amplias concesiones que se han hecho a los obreros.

Pero conste que esto no implica ninguna cambio de política ni ha sido iniciativa mía, pues todas las concesiones se han otorgado en virtud de negociaciones que se habían establecido en tiempos del anterior gobernador.

## Nombramiento de altos cargos

El presidente del Consejo al recibir esta tarde a los periodistas dijo que había sometido a la firma del Rey sus decretos siguientes: Nombrando subsecretario de Gobernación al señor don Juan José Ruano de la Sota, Idem director general de Comunicaciones al conde de Colomblí.

Idem gobernador de Valencia al general Sousa.

## Una presentación y una nota oficiosas

El nuevo gobernador de Valencia visitó hoy al mediocra el presidente del Consejo, quien aprovechó la ocasión de hallarse en su despacho una Comisión de parlamentarios valencianos para hacer su presentación.

Los parlamentarios valencianos, después de su conferencia con el señor Dato, facilitaron a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Los representantes parlamentarios de la provincia de Valencia visitaron esta mañana al señor Durán para notificarle el acuerdo unánime tomado por todas las entidades valencianas de pedirle que continúe en el Gobierno de aquella provincia y que así se lo iban a notificar al Gobierno.

El señor Durán, agradeciendo infinito dicho acuerdo, rogó que no hicieran la petición, porque se encontraba enfermo.

En la entrevista celebrada por los comisionados con el señor Dato, éste les manifestó que el nombramiento del general Sousa para gobernador de Valencia era la mejor garantía de que el Gobierno piensa seguir la misma política que ha seguido en aquella provincia el señor Durán.

## DE INSTRUCCION PUBLICA

Su Majestad ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando subsecretario al señor conde de Peña Ramiro.

Idem director general de Bellas Artes a don Javier García de Leaniz.

Adaptando el personal administrativo y subalterno del ministerio, comprendido en los escalafones generales del ministerio, a las nuevas plantillas aprobadas por la vigente ley de Presupuestos.

# PARISIANA

## GASINO-VARIETES

Todos los días, a las seis y media y diez y media, función de «variétés», tomando parte bellas y notabilísimas artistas.

Por la tarde, diez aristocráticos.

Por la noche, terminado el espectáculo «Super-tango».

Servicio de coches y automóviles. Tranvías números 22, 27, 39 y 41.

## La crisis italiana

### Se llama al jefe del partido católico

El Rey ha recibido a Tittom, a Olando y a Nitti. Se asegura que este último aconsejó al Rey que designe a Meda, jefe del partido católico, para reemplazarle en la presidencia del Consejo.

El Rey recibirá a Meda, el cual se negará probablemente a acceder a los deseos del Monarca, pues el partido católico está firmemente decidido a no aceptar el Poder.

## DE INGLATERRA

## Beneficencia Ibero-americana

Se ha celebrado en Londres el tradicional banquete de la Sociedad de Beneficencia Ibero-americana. Le ha presidido el embajador Merry del Val y han asistido el personal de la Embajada, numerosos diplomáticos suramericanos y muchas notabilidades inglesas y españolas.

El señor Merry del Val, recordó que desde el último banquete que presidió hace seis años no ha cesado de preconizar que sólo el trabajo y la economía permitirán reparar los daños causados por la guerra.

Puso de relieve la política correcta, neutralidad que observó España para con Francia e Inglaterra, y la amistad conductiva de las Repúblicas latinas de Ultramar, insistiendo muy particularmente en destruir la falsa impresión creada por una propaganda mal intencionada relativa a la actitud de España durante la guerra.

El señor Ballivian, ministro de Bolivia, contestó en nombre del Cuerpo diplomático suramericano, afirmando que la franqueza y la sinceridad de que las Repúblicas suramericanas hacen gala, son virtudes que han heredado de la brillante madre patria.

# NOTAS DE GUERRA

## Destinos

Destinase a Cazadores de Tardir, al capitán don Sebastián Artés.

Mañana se publicará propuesta de destinos de coroneles de Artillería, y de jefes y oficiales de la Guardia civil.

Pasa a supernumerario sin sueldo el capitán de Caballería don Rogelio Garrido y se concede la vuelta al servicio activo al teniente de la Guardia civil don Francisco Carazo.

## Ayudantes

Se nombra ayudante de campo del auditor general de Ejército don Eduardo Rivade lla, al auditor de brigada D Jaime Rodríguez, cesando el teniente auditor de primera clase don D. Angel Manzaneque.

Cesa en el cargo de ayudante del general de brigada D. Francisco Ortega al comandante de Artillería D. Julio Samariego.

Se nombra ayudante del general D. Ambrosio Fijó al comandante de Infantería don Enrique Pardo, y del general D. Enrique Martín Alcobia al comandante de Carabineros don Fernando Ramos, cesando el del mismo empleo y Cuerpo D. Enrique Gómez Santos.

## Matrimonios

Se concede reales licencias para contraer matrimonio al subinspector farmacéutico de segunda D. Enrique Izquierdo y al aférez de Infantería D. Mariano Lascue.

## EN EL HIPODROMO

## CARRERAS DE CABALLOS

A pesar del formidable temporal de agua y granizo que descargó ayer tarde sobre Madrid, se celebró en el Hipódromo la tercera sesión de carreras de caballos. A tanto llega la entusiasta afición de nuestros deportistas.

En espera de que se despeje un poco el cielo, se retrasaron las carreras hasta las cinco y veintidós. Después de descargaron otros chubascos. Como es natural, la concurrencia fué escasa en relación con otros días. Pero hubo muchos valientes que aguantaron los chaparrones.

En la Regia tribuna se encontraban los Reyes don Alfonso y doña Victoria, los marqueses de Carisbrooke, los infantes doña Isabel, doña Luisa, don Fernando y don Carlos y el príncipe Gabriel de Borbón.

Acompañaban a las augustas personas la condesa de San Carlos, la señorita de Bertrán de Lis, el marqués de Bendaña y un ayudante de Su Majestad.

El resultado de las carreras fué el siguiente: Primera.—Premio «Kejeli» (a reclamar): 2.000 pesetas al primero y 200 al segundo, para toda clase de caballos de tres años en adelante. Distancia, 2.200 metros.

Entró primero en la meta «Peronne», del barón de Velasco; segundo, «Dear Brutus», del duque de Toledo, y tercero, «King Lomond», del marqués de Amboage.

Las apuestas se pagaron por el ganador a 16 pesetas por duro, no habiendo colocados.

Segunda.—Premio «Legitim» (militarista): 1.000 pesetas al primero y el 50 por 100 de las matriculas al segundo, para toda clase de caballos militares de tres años en adelante. Distancia, 2.400 metros.

En primer lugar entró «Marcou», del marqués de Trujillo; segundo, «Fakir IX», de la Escuela de Equitación, y tercero, «Ainsi soit il», de don Carlos Pérez Seoane.

Apuestas: 7.500 pesetas por duro por el ganador, no habiendo colocados.

Tercera.—Premio «Rabelais»: 4.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero, para potros y potrancas de tres años. Distancia, 1.600 metros.

Primero, «Wilow», del marqués de San Miguel; segundo, «Bombardé», del conde de la Cimeria; tercero, «L'Astico», del marqués de Amboage.

Apuestas: 12 pesetas por el ganador y 6,50 y 7 por los colocados.

Cuarta.—Premio «San Sebastián» (handicap): 2.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero, para caballos y yeguas de tres años en adelante que estén en España desde 1.º de Febrero de 1920. Distancia, 2.400 metros.

Entró primero «Urania», de don Alías Murto, cuyas apuestas se pagaron a 121 pesetas por duro; segundo, «Belle Source», de monsieur Jean Ceif, con apuestas de 40,50 pesetas, y tercero, «Comarnic», del marqués de Villamajor, con apuestas a 10 pesetas.

Quinta.—Premio «Jim Crow» (reservada a los aprendices): 2.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero, para caballos y yeguas de tres años en adelante. Distancia, 1.600 metros.

Primero, «Kaitish», del barón de Velasco; segundo, «Janitor», del marqués de Villamajor, y tercero, «Gagerie», del barón de Velasco.

Apuestas: 19 pesetas por el ganador y 39 y 12 pesetas por los colocados.

El desfile resultó deslucido por la lluvia.

## MAXIM, S

Restaurant de noche

### TE BAILE

Souper a la salida de los teatros

*Sábados, día de moda*

TELEFONO M. 12-88

## DE TOLFO

## Los alumnos de Infantería

### Gran recibimiento

Después de doce días de prácticas en el Campamento de los Aljares, acaba de regresar el batallón de alumnos de Infantería, y se le ha tributado un gran recibimiento.

Este recibimiento ha sido debido a la iniciativa del gobernador militar general Martínez Sedñ, y ha tenido la significación de un desagravio a la bandera.

En el Zocodover presenciaron el desfile las autoridades.

Los balcones estaban engalanados con colores.

La muchedumbre dió vivas al Ejército, y luego formó una manifestación que recorrió varias calles y llegó al Gobierno militar.

Desde un balcón del mismo pronunciaron discursos el gobernador y el alcalde.

## Boletín religioso

Santo de mañana sábado 15 de mayo de 1920

San ISIDRO LABRADOR (fiesta de Madrid).

Además los santos Andrés Casio, Isidoro, Mancio, Máximo, Pablo, Pedro, Victoriano y Vitenido, mártires; Simplicio, obispo. Santos Dionisia y Dima, vírgenes y mártires. Rósula, vírgen; Santos españoles; el del día y los santos obispos y mártires discípulos de Santiago Torcuato, Cecilio, Indalecio, Segundo, Tesifonte y H-rique, mártires; Vitorio, presbítero y mártir con ion niños acólitos Clemencio y Fermiano.

## ESPECTACULOS

### PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Juan José. A las seis, Los iluminados. CENTRO.—A las diez y media, Los nuevos ricos y Blanco y Negro, revista ilustrada. A las seis y cuarto, Blanco y Negro, revista ilustrada y Los nuevos ricos. LARA.—A las diez, El amigo Teddy. A las seis y media, El amigo Teddy. INFANTA ISABEL.—A las diez y media Los amigos de S. E.—La tragedia de la viña. A las seis y media, El pilluelo de París. Una broma de salón.

ZARZUELA.—A las diez, El genio de Grémen (segunda parte de Las Misterios de Nueva York)

APOLO.—A las diez y media, La conquista de la gloria.

A las seis y media, La conquista de la gloria.

COMICO.—A las diez y media, El pilluelo e París. Lívame al Metro, mamá.

A las seis y media, lo mismo.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Margarita la Tanagra.

CERVANTES.—A las diez y media, Jaula de oro.

Conciones argentinas por la señorita Lasa.

A las seis, La conquista.

NOVEDADES.—A las cinco, Las travesuras de Polito.

A las seis, El hombre más barato de España.

A las siete y media, La oración de la vida.

A las nueve y cuarto, La genial.

A las diez y media (doble), El santo de la Isidra y El amigo Melquiades.

FUENCARRAL.—A las diez, Las musas latinas y Frekales Park.

Butaca, una peseta.

A las siete y cuarto, Freskales Park. (Popular. Butaca, 0,50; general, 0,15).

CIRCO DE PRICE.—(Gran compañía internacional de circo).—Director, L. Parish.—A las nueve y tres cuartos.

ROMEA.—Temporada de primavera.—Cinema y variétés.—Seccionee a las seis y media y a las diez y media.

Lunes y sábados aristocráticos.

Las variétés empezarán a las seis y tres cuartos y a las once y tres cuartos.

Imprenta ARTES GRAFICAS Meléndez Valdés, 29.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-Yok.

## LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

## LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regress desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.



**MARTE**  
Compañía Portuguesa de Seguro  
SEGUROS MARITIMOS

**Capital: 2.500.000 pesetas**

**Dirección general para España: FRANCISCO TEROL Y JIMENEZ**

Teléfono S-1.676  
APARTADO 835

**A Regionalista**

Compañía Nacional de Seguros

Capital autorizado: Esc. 2.000.000  
Pesetas, 10.000.000

Capital realizado: Esc. 250.000.  
Pesetas, 1.200.000.



Dirección telegráfica y telefónica: SEGUROSTEROL

**Plaza de la Independencia, 9.-MADRID**

**J. Maestú & Compañía**

CONSTRUCCIONES NAVALES

**VIGO-BOUZAS**

Telegramas } **MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161**  
Telefonemas }

Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.

Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.

Reparaciones de buques.

Pidanse presupuestos.

*Anciens Établissements Biérix, Seflatov et Cie*

**LEFLAIVE ET C<sup>IE</sup>**

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

**GALDERAS, MÁQUINAS DE VAPOR, CONDENSADORES**  
**MOTORES DE GAS COMPRESORES**  
**TURBINAS HIDRAULICAS**  
Aparatos de elevación y transporte

**INSTALACIONES COMPLETAS DE**  
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
ALTOS HORNOS  
HORNOS ELÉCTRICOS

CENTRALES DE VAPOR, DE GAS  
HIDRO ELÉCTRICAS, etc.

F. Durand, Ingeniero. — Apartado 176. — SEVILLA



**Cube higienique**

**OZ**

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por enrarecido que esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:

**L. Montilla.—R. Ingunza**  
ROLLO, 2.—MADRID

**IBARRA Y COMPAÑIA**

SEVILLA

**VAPORES DE LA COMPANIA**

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F. añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

**Hijos de J. BARRERAS**

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

**VIAJES**

ITINERARIOS

COMBINADOS

con

NORTE, CENTRO

y

Sud América.

**NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA**

(Societa Riunite Fiorio, Rubattino e Lloyd Italiano)

“LA VELOCE”

Barcelona: Sres. Parés y C.<sup>a</sup>, Rambla de Santa Mónica, 18.  
Madrid: Don Pedro Ramognino, Calle de Alcalá, núm. 47.

**VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS**

DE

**Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>, de Cádiz.**

**SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA**  
por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.  
VALBANERA..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

**SERVICIO QUINGENAL**

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

**MANUFACTURA MECANICA EIBARRESA**

Escopetas finas de caza y tiro pichón.

**VICTOR SARASQUETA**

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

**Eibar (Guipúzcoa)**



Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.

**Azopardo y C.<sup>a</sup>**

**CADIZ**

CONSIGNACIONES

ADUANAS - EMBARQUES

:: La mejor máquina para escribir ::

Usada para escribir  
impro  
la máquina



Comparad la  
escritura  
de la máquina

**YOST**

No tiene cinta.

**YOST**

con todas las demás

Casa central: Barquillo, núm. 4.-MADRID

**The International Paint & Compositions C.<sup>o</sup>, Ltd**

(Antes HOLLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

**Patente Internacional.**

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas “Lagolite”

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADDIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odessa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique.




**Ansaldo - San Giorgio**

SOCIEDAD ANONIMA

Capital: Liras 22.000.000

Domicilio social: TORINO, Via Cuneo, 20.—Astilleros en SPEZIA (Muggiano)

Talleres mecánicos y fundición: TORINO, Via Cuneo, 20

ESPECIALIDAD EN LA CONSTRUCCIÓN DE

Torpederos sumergibles y motores marinos de combustión

como les que surte a las Armadas

Brasileña, Británica, Danesa, Española, Italiana, Rusa, Norteamericana, Portuguesa y Sueca.

**Construcción de buques de guerra y mercantes**

Alistamiento y reparación de buques

Motores de combustión, tipo Marine, para buques de guerra y mercantes.

ASTILLEROS

Correspondencia: Spezia (Italia)

Telegrama: Austoscafi-Portusola.

Teléfono: 228-275-Spezia.

Talleres mecánicos y fundición.

Telegramas: Mecanurgos-Torino.

Teléfono: 247-2498-65.1-Torino.

Códigos: A B D (5th. Edic.) Liebers-Vestern Union.